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Проаналізовано життєвий шлях і напрями 
наукової діяльності доктора сільськогосподар-
ських наук, професора, члена-кореспондента 
Національної академії аграрних наук України Ю. П. Полупана. Узагальнено його основні здо-
бутки з розроблення та удосконалення теорії та методології фенотипової консолідованості 
груп тварин, ефективності довічного використання корів, характеру успадкування господар-
ськи корисних ознак, оцінки препотентності та племінної цінності бугаїв-плідників, раннього 
прогнозування племінної цінності за низкою предикторних ознак, екстер’єрної оцінки тварин. 
Охарактеризовано внесок у створення української червоної молочної породи великої рогатої 
худоби та її внутрішньопорідних селекційних формувань. Висвітлено науково-консультати-
вну та громадську діяльність Ю. П. Полупана. 
Ключові слова: селекція, українська червона молочна порода, фенотипова консолідація, 
ефективність довічного використання, адитивний і неадитивний характер успадку-
вання, препотентність, племінна цінність, екстер’єр 
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The life course and directions of scientific activity of the Doctor of Agricultural Sciences, Pro-
fessor, Corresponding Member of the National Academy of Agrarian Sciences of Ukraine Yu. P. Po-
lupan are analyzed. It summarizes its main achievements in the development and improvement of the 
theory and methodology of the phenotypic consolidation of animal groups, the effectiveness of life-
long use of cows, the nature of inheritance of economically useful traits, the estimation of the pretense 
and breeding value of servicing bulls, the early prediction of breeding value for a number of predictor 
traits, the exterior evaluation of animals. The contribution to the creation of the Ukrainian Red Dairy 
breed of cattle and its internally breed breeding formations is characterized. The scientific-advisory 
and public activity of Yu. P. Polupan is covered. 
Keywords: breeding, Ukrainian Red Dairy breed, phenotypic consolidation, lifelong use effi-
ciency, additive and non-additive inheritance character, prepotency, breeding value, exterior 
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Проанализированы жизненный путь и направления научной деятельности доктора 
сельскохозяйственных наук, профессора, члена-корреспондента Национальной академии аг-
рарных наук Украины Ю. П. Полупана. Обобщены его основные достижения по разработке и 
совершенствованию теории и методологии фенотипической консолидации групп животных, 
эффективности пожизненного использования коров, характера наследования хозяйственно 
полезных признаков, оценки препотентности и племенной ценности быков-производителей, 
раннего прогнозирования племенной ценности по ряду предикторних признаков, экстерьерной 
оценки животных. Охарактеризованы вклад в создание украинской красной молочной породы 
крупного рогатого скота и его внутрипородных селекционных формирований. Освещено нау-
чно-консультативную и общественную деятельность Ю. П. Полупана. 
Ключевые слова: селекция, украинская красная молочная порода, фенотипическая кон-
солидация, эффективность пожизненного использования, аддитивный и неаддитивный 
характер наследования, препотентность, племенная ценность, экстерьер 

 
Вступ. Доктор сільськогосподарських наук, професор, член-кореспондент Національної 

академії аграрних наук України Юрій Павлович Полупан зробив істотний внесок у розвиток 
вітчизняної сільськогосподарської науки, зокрема у царині розведення, генетики та селекції 
сільськогосподарських тварин кінця ХХ – початку ХХІ століття. Його зусиллями було закла-
дено фундамент та успішно реалізовано основні принципи і засади великомасштабної селекції 
на загальнопорідному рівні її організації. Ю. П. Полупан був не тільки натхненником і авто-
ром нових українських молочних порід і типів, а й був і залишається фундатором основних 
сучасних методів та подальших напрямків роботи з ними.  

Полупан Юрій Павлович народився 29 листопада 1959 року в селищі Донецьке Лугансь-
кої області у звичайній шахтарській родині. У 1981 році з відзнакою закінчив Українську ор-
дена Трудового Червоного Прапора сільськогосподарську академію за спеціальністю «зоотех-
нія» кваліфікація  «зооінженер», після чого був направлений на роботу в Український науково-
дослідний інститут розведення і штучного осіменіння великої рогатої худоби. Тут пройшов 
творчий шлях від молодшого наукового співробітника до директора інституту. 

Впродовж 1981–1989 років Ю. П. Полупан працював молодшим науковим співробітни-
ком вже зазначеного Українського науково-дослідного інституту розведення і штучного осі-
меніння великої рогатої худоби [1]. При цьому основну увагу приділяє вивченню онтогенети-
чних особливостей росту, розвитку і формуванню відтворної здатності бугайців найбільш чи-
сельної на той час чорно-рябої породи та її помісей з голштинською. Пізніше дані дослідження 
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лягли в основу дисертаційної роботи, що була написана під керівництвом відомих вчених до-
кторів сільськогосподарських наук, професорів К. Й. Прозори та доктора сільськогосподарсь-
ких наук Д. І. Савчука. Всі наукові досліди (зважування, вимірювання тощо) та первинний збір 
матеріалів проводить власноручно шляхом рутинної копіткої праці на фермах великої рогатої 
худоби. 

З 1989 по 1994 рік Ю. П. Полупан обіймав посаду наукового та старшого наукового спів-
робітника Українського науково-дослідного інституту по племінній справі в тваринництві.  

Дисертацію на здобуття наукового ступеня кандидата сільськогосподарських наук на 
тему «Особливості росту, розвитку і формування відтворної здатності бугаїв чорно-рябої по-
роди та її помісей з голштинською» захистив четвертого травня 1992 року в Українській сіль-
ськогосподарській академії. Рішенням вченої ради Інституту розведення і генетики тварин 20 
червня 1994 року Ю. П. Полупану було присвоєно вчене звання старшого наукового співробі-
тника зі спеціальності «розведення, селекція і відтворення сільськогосподарських тварин».  

Чотири роки (1994–1998) Юрій Павлович очолював0 лабораторію технології племінного 
скотарства Інституту розведення і генетики тварин. У цей час займається не лише технологіч-
ними питаннями тваринництва. З 1976 до 2004 року з групою однодумців-науковців та селек-
ціонерів-практиків (В. Б. Блізніченко, Н. В. Кононенко, І. І. Салій, О. Т. Баранчук, В. С. Ко-
зир, В. Г. Назаренко, В. М. Жованик, В. І. Вороненко, Т. В. Підпала, Т. П. Коваль, 
М. І. Буюклу, Л. А. Пилипенко, Г. І. Буюклу, Л. В. Пешук, А. Я. Шпак, Р. І. Мащенко, 
Л. О. Омельченко, П. М. Янчуковська, В. П. Федоряка, І. С. Хомут, О. С. Мокеєв, В. В. Дем-
чук, М. В. Яриш, О. М. Тогушов, О. П. Бесараб та ін.) здійснює роботу зі створення нової ук-
раїнської червоної молочної породи та її внутрішньопорідних селекційних формувань [2–16]. 

У 1998 році Юрія Павловича запрошують на посаду заступника директора з наукової ро-
боти Інституту розведення і генетики тварин. В цей час пріоритетним напрямком його науко-
вої діяльності стає вивчення господарськи корисних ознак, генеалогічної структури та сучас-
ного стану масиву червоної молочної худоби Півдня та Сходу України з метою її консолідації 
та апробації в єдину нову українську червону молочну породу великої рогатої худоби. Часті 
та тривалі відрядження цього часу дали змогу ґрунтовно вивчити стан сільського господарства 
в усіх регіонах України, познайомитися з багатьма фахівцями вищої кваліфікації.  

На цьому етапі основні дослідження Ю. П. Полупана були пов’язані з вивченням екс-
тер’єру тварин (проміри, індекси, окомірна оцінка, фенотипування за мастю, фотографу-
вання), селекцією молочної худоби за ефективністю довічного використання, добором корів 
задля формування загальнопорідної групи матерів бугаїв, удосконаленням генеалогічної стру-
ктури шляхом виділення нових перспективних ліній, споріднених груп, родин та окремих ви-
датних тварин. 

Логічним завершенням цієї роботи стали підготовка та захист дисертації на здобуття на-
укового ступеня доктора сільськогосподарських наук на тему: «Онтогенетичні та селекційні 
закономірності формування господарськи корисних ознак молочної худоби» (наукові консу-
льтанти професори, академіки НААН В. П. Буркат і М. В. Зубець), яку захистив 2013 року в 
Інституті розведення і генетики тварин за спеціальністю 06.02.01 – розведення та селекція тва-
рин.  

У грудні 2017 року Ю. П. Полупан обраний на посаду директора Інституту розведення і 
генетики тварин НААН імені М.В.Зубця, яку займає і донині.  

Ю. П. Полупан є лауреатом премії академії аграрних наук (2008 року) «За видатні дося-
гнення в аграрній науці». У 2009-му році отримав трудову відзнаку «Знак пошани» Міністер-
ства аграрної політики України, 2010-го – грамоту Президії Національної академії аграрних 
наук, 2012-го – почесну відзнаку Національної академії аграрних наук, 2015 року – присвоєно 
вчене звання професора, а з 2016-го – член-кореспондент Національної академії аграрних наук 
України Відділення зоотехнії зі спеціальності розведення та селекція тварин. 

Наукова школа складає чотири кандидати наук. Науковий доробок включає 530 науко-
вих праць, у тому числі пʼять патентів, авторське свідоцтво на винахід, три рацпропозиції та 
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понад 470 публікацій. 
Полупан Ю. П. є співавтором української червоної молочної породи, голштинізованого 

і жирномолочного внутрішньопорідних, чотирьох зональних заводських її типів і понад 20 за-
водських ліній, родин та споріднених груп, а також південного внутрішньопорідного, придні-
провського і придністровського зональних заводських типів української чорно-рябої молочної 
породи [2–16].  

Юрій Павлович є заступником голови спеціалізованої вченої ради Д 27.355.01 із захисту 
докторських та кандидатських дисертацій, членом експертної ради ДАК МОН України, нау-
ково-експертної ради Міністерства аграрної політики і продовольства України, комісії з атес-
тації суб’єктів племінної справи у тваринництві, заступником головного редактора міжвідом-
чого тематичного наукового збірника «Розведення і генетика тварин», членом редколегії «ві-
сника Сумського національного аграрного університету». 

Наразі Ю. П. Полупан координує дослідження науково-технічних програм і підпрограм. 
Наукові дослідження проводить за постійної та безпосередньої ефективної співпраці з бага-
тьма господарствами Донецької, Херсонської, Запорізької, Одеської, Черкаської, Київської, 
Чернігівської областей та АР Крим. За безпосередньої участі Ю. П. Полупана створено висо-
копродуктивні племінні стада, у яких середній надій на корову за останні 10–15 років зріс від 
3–4 до 6–9 тис. кг молока за лактацію. 

Юрію Павловичу притаманне прогресивне наукове мислення, постійний творчий пошук 
та невгамовна енергія дослідника. Знаний в Україні та далеко за її межами не лише як вчений, 
але й як практик-селекціонер та методист-новатор, Юрій Павлович Полупан здатний гідно 
представити очолювану ним установу у МОН України, Міністерстві аграрної політики, Євро-
союзі та FAO.  

З огляду на зазначене, актуальність, практичне і пізнавальне значення даного питання не 
викликають сумнівів. Колективом авторів поставлено за мету провести ґрунтовний аналіз на-
укових і методичних розробок та здобутків Ю. П. Полупана та дослідити їх вплив на сучасну 
аграрну науку.  

Матеріали та методи досліджень. Авторами використано історико-хронологічний, си-
стемний, біографічний та джерелознавчий методи. База досліджень охоплює наукові праці та-
лановитого вченого. 

Результати досліджень. Однією з основ новітньої теорії селекції є вирішення питань 
консолідації селекційних груп. Широке коло невирішених питань щодо актуальності, генезису 
поняття та суті консолідованості, методів її оцінки за фено- та генотиповими ступенями пот-
ребувало розв’язання. Починаючи з першоджерела консолідованості, якою є вчення про кон-
стантність і до сьогодення зроблено чимало узагальнень суті питання. В Інституті розведення 
і генетики тварин імені М.В.Зубця проводились такого роду дослідження. 

Так, визначені поняття з формулювання консолідації [17], яке зводиться до тривалої се-
лекційно-племінної роботи з породами, яка до певної міри досягла певної стабільності селек-
ційних ознак через відносне звуження генотипової та фенотипової мінливості. Крім того, 
І. П. Петренком та Д. Т. Вінничуком [18] запропонований індекс консолідації спадковості вра-
ховуючи хромосомний рівень її оцінки.  

Щодо фенотипової консолідованості, то запропонований показник дискретності 
В. В. Сєромолот та С. І. Святченко [19] ґрунтувався на співвідношенні показників мінливості 
селекційних ознак селекційної групи до генеральної сукупності.  

Враховуючи недолік зазначеного показника, а саме залежність від числа врахованих оз-
нак, Ю. П. Полупан запропонував коефіцієнт фенотипової консолідації. Вченим було апробо-
вано три варіації зазначено вище коефіцієнта, які ґрунтуються на використанні коефіцієнта 
мінливості і середньоквадратичного відхилення для кожної селекційної ознаки. Пропоновані 
коефіцієнти виявились надійними і зручними у практичній селекції та оцінці різних селекцій-
них груп [20–22].  
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Для реалізації якісних програм селекції, а також для ефективного ведення галузі тварин-
ництва потрібно велику увагу приділяти тривалості господарського використання тварин. За-
значена селекційна ознака залежить від гено- і фенотипових факторів. Саме довголіття під 
впливом зовнішніх факторів є показником пристосованості тварин до умов експлуатації, осо-
бливо у високопродуктивних порід.  

Основним методом оцінки господарського використання корів був коефіцієнт, запропо-
нований М. С. Пелехатим [23], однак не розкривав усіх його складових. Ю. П. Полупаном за-
пропонована методика, яка дає більш широке комплексне уявлення про тривалість та ефекти-
вність довічного використання корів молочних порід і регламентує спосіб побудови ретроспе-
ктивної вибірки для одержання генетично коректних селекційних оцінок [24–27]. Методикою 
за використання інформації з первинного зоотехнічного обліку про дати народження, отелення 
і вибуття, довічного надою і виходу молочного жиру та білка і числа лактацій за життя перед-
бачено обчислення тривалості періодів життя, господарського використання, лактування, се-
реднього надою і виходу молочного жиру і білка за 1 день життя, господарського викорис-
тання і лактування та коефіцієнтів господарського використання, лактування і продуктивного 
використання. Важливим методичним елементом є побудова ретроспективної вибірки за ро-
ком першого отелення (не за роком вибуття!) і не пізніше восьми років до дати проведення 
селекційного аналізу. Застосування пропонованої методики у дослідженнях її автора, його уч-
нів та інших вчених засвідчила її ефективність і коректність [28–33]. 

Наукові праці Ю. П. Полупана присвячено також розробленню теоретичних і практич-
них засад оцінки препотентності та племінної цінності плідників [34–36], прогнозування мо-
лочної продуктивності корів [37] та збереження генофонду сільськогосподарських тварин [38–
42]. Коло наукових інтересів ученого включає також обґрунтування використання інструмен-
тального і окомірного методів оцінки екстер’єру тварин, його онтогенетичних і популяційно-
генетичних закономірностей формування і співвідносної мінливості з основними господар-
ськи корисними ознаками [43–45]. 

Основним напрямом селекційної роботи, якому Ю. П. Полупан присвятив увагу, є ство-
рення української червоної молочної породи великої рогатої худоби. Зосереджена порода у 
південному та східному регіонах України. Вихідною породою для виведення української чер-
воної молочної породи була червона степова із залученням кращого світового генетичного 
матеріалу за використання методів популяційної генетики та відтворного схрещування. Слід 
відмітити, ступінчастість удосконалення породи, яка до 1998 року апробована у голштинізо-
ваний і жирномолочний внутрішньопорідні типи, а вже з 2005 року (Наказ № 360/75 Міністер-
ства аграрної політики і продовольства спільно з Українською академією аграрних наук Укра-
їни)  – офіційно затверджена українська червона молочна порода. Внутрішньопорідна селек-
ційна структура української червоної молочної породи представлена зазначеними двома вну-
трішньопорідними типами, кримським, таврійським, центральним і східним зональними за-
водськими типами, заводськими лініями Рігела 4939, Хеневе 162939, Інгансе 343514, Кеве-
ліє 1620273, Деіремена 1672325, Чіфа 1427381-Валіанта 1650414, Мейпла 1430145 (голштині-
зований тип), Цирруса 16497, Фрема 17291, Монарха 18965, Корбітця 16496, Ганнібала (жир-
номолочний тип) та понад 25 заводськими родинами. Генетичний потенціал корів за надоєм 
становить понад 11 т [4–15]. Наразі впроваджується програма селекції української червоної 
молочної породи великої рогатої худоби, яка передбачає до 2023 року збільшити загальне по-
голів’я корів до 470 тис. голів, у тому числі 43,7 тис. підконтрольних корів [16]. 

Ю. П. Полупан є також одним із провідних авторів південного внутрішньопорідного 
типу української чорно-рябої молочної породи, низки ліній та заводських родин [45]. 

Характерним для Ю. П. Полупана є широке і коректне застосування математичних ме-
тодів у селекційних наукових дослідженнях з використанням сучасного (у тому числі автор-
ського) програмного забезпечення і обчислювальної техніки [46–54]. Зокрема, розроблені ним 
методичні рекомендації з використання програмованих мікрокалькуляторів у біометричних і 
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зоотехнічних обчисленнях [53] є однією з найбільш цитованих наукових праць автора і вико-
ристовувались у навчальному процесі для студентів УСГА (нині НУБіПУ). 

Низка наукових праць Ю. П. Полупана присвячена дослідженню конституціональних 
особливостей [43, 55–57], резистентності [58], гормональному статусу худоби [59] та економі-
чним питанням тваринництва [60–64]. 
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